

## 開放文學 – 江湖俠義 – 大明奇俠傳 第四十回 破二關雁羽興師 失五寨刁龍授首

詞曰：兔走烏飛不息，龍爭虎鬥皆休。英雄割據付東流，綠水青山依舊。  
竹削輕輕的竿，針敲小小魚鉤。閒來無事立灘頭，不睹干戈甲冑。

右調（西江月）

且說天啟皇帝見報，因何吃驚？原來頭一報是北狼關求救；第二報是董家莊結連烏風寨紅光造反，擒了海防營的守備陳玉，反出西關，殺敗張成，接應西羌人馬去了。皇帝帶報回宮，與雲太師商議退兵之計，晝夜操演兵馬，不表。

再言那雁公子，自從打發王老虎約烏風寨的兵馬，他每日在回雁峰大寨操練人馬，看看一月。那日正坐中軍講論兵法，忽見哨都差流星報馬來報導：「不知連日關前為甚炮聲不絕、金鼓齊鳴，速請大軍前來。」公子見報，大喜道：「想是董家莊二處人馬到了。」遂稟了爹爹，帶領大小三軍到南關打聽，不表。

且言紅光父子三人得了王老虎的信，隨即去約董家莊的人馬。恰好董金瓶兄妹二人，招了三千人馬，操演精熟，得了信，正要起兵。不想正遇陳玉領了些兵，到烏風寨來做守備，正遇董、紅起兵。陳玉侍勇，便來交戰，被董金瓶用紅絨索拿住，解入大寨，打上囚車，到烏風寨一同起兵，殺入頭關。老將張成抵敵不住，敗下去了。他便殺出頭關，先命王老虎前去通信，一路上長驅直進，無人敢擋。

那日兵到三關，大炮一聲，安營紮寨。早有流星探馬報與刁龍。刁龍所得這個信息，吃了一驚，大叫一聲：「我命休矣！」正是：魂飛楚岫三千里，魄繞巫山□二重。

話說刁龍當下一聞此信，魂飛魄散、面如土色，忙請兩個教習商議退兵之計。刁龍向黃勇道：「目下關外有雁氏賊兵，關內有紅家草寇，內外夾攻，首尾受敵，如何是好？倘若城池一破，那時性命就難保了。」黃勇道：「元帥休憂，不是末將誇口，料那烏風寨的人馬不過一班草寇，嘯聚山林，有何能處？不比雁家父子，世代將門，難以迎敵。末將願領一支人馬前去，先除了關內的草寇，免了內顧之憂，然後再除外患不遲。」刁龍道：「如此甚妙。待本督明日親與教頭觀陣，看教頭虎威便了。」正是：大言多取敗，輕敵每淪亡。

當晚無話。次日五更，刁龍升帳、打聚將鼓，點齊大小偏正將官，披掛整齊，點一萬精兵，請黃勇上馬，擺齊隊伍，殺出城來。三聲大炮，安了柵寨。刁龍與黃勇並馬而行，出了營門，來看紅光營寨。只見對面營中旗分五色，兵按八方，刀槍劍戟如雲似雪，旌旄節鉞蔽日遮天，□分利害。黃勇見了，暗暗點頭道：「不想草寇的軍容倒也□分齊整，錯看了他了。」正是：莫道綠林無俊傑，須知山寨有英雄。

話說那黃勇正同刁龍觀看營寨，忽聽得對陣一聲炮響，營門開處，擁出兩竿紅旗，顯出兩員小將：左邊一個金甲紅袍，手執方天畫戟；右邊一個白袍銀鎧，手執丈八長槍。中間坐著一員老將，老將背後顯出一員女將，繡襖金冠，□分美貌，左手拿著令旗，右手捧著寶劍，威風凜凜。正是董金瓶同紅光掠陣。那左邊執戟的乃是董仁，右邊橫槍的乃是紅元豹。正是：將勇威邊地，軍容壯外城。

那黃勇縱馬當先，大喝一聲道：「是何方草寇，敢來犯吾境界？」那紅元豹挺槍出馬，大喝道：「我奉天命征討，代皇上除奸削佞，烏風寨無敵大王是也。快快下馬，免得小爺動手！」正是：少年豪傑多威武，不懼天朝百萬兵。

那黃勇大怒，一領黃標馬，擺開生鐵棍，兜頭一棍蓋將下來。紅元豹將長槍急起相架忙迎，二人戰了二□多合，不分勝負。董仁在門旗下，見紅元豹不能取勝，舞畫戟前來助戰。這邊刁龍拍馬掄刀也來助戰，四騎馬攪在一堆，殺得難解難分。那董金瓶小姐將桃紅花馬一夾，來到疆場，大叫：「休要放走刁龍，我來也！」左手將令旗一招，大小三軍一齊擁來，小姐舞劍前來助戰。這刁龍、黃勇抵擋不住，正要回軍，猛聽得城裡連珠炮響，喊殺連天。刁龍回頭一望，只見城頭上人馬紛紛，旗歪隊亂。刁龍大驚，按刀回頭就走。不想城門開處，只見朱蓋拖著三尖兩刃刀，帶了大小兵將衝出城來，反將刁龍的兵馬衝得四分五落，七顛八倒，自相踐踏而死者不計其數。正是：人馬何事遭橫死，皆因主將失兵機。

話說刁龍見這般光景，吃了一驚，心中想道：「難道朱蓋造反不成？」忙拍馬向前大叫道：「朱教頭為甚如此？是何道理？」朱蓋見了刁龍，大叫道：「元帥，不好了！城池已被雁家父子打破，後面追兵來也，快些走罷！」那刁龍聽得此言，只唬得目瞪口呆、面如土色，忙招回黃勇，帶領殘兵人馬，不顧性命的衝出重圍，落荒而走。正是：魂飛楚岫，魄繞巫山。

那董金瓶見刁龍落荒而走，料想城池已破，招三軍追殺一陣，可憐殺得屍骸遍野、血流成河，死者不計其數。董金瓶正在追殺，卻好雁公子的兵馬也到，兩下共合一處，追趕刁龍；直追過三□餘里，方才收兵。原來董金瓶同刁龍、黃勇在外交戰，城內只有來蓋一人，不防被王老虎等人寫了密書，拴在箭上射出城來。雁公子知了消息，隨即招動人馬奮勇登城。朱蓋抵擋不住，被公子將神馬一夾，跳過濠河，王老虎等在內接應公子入城，招動大兵，遂破了城池，因此也追出城來。正是：驟雨狂風陣，轟雷掣電師。

當下公子收兵入城，查點府庫錢糧，出榜安民，毫無侵犯。命人到落雁關去請老都統入關賀功，大擺酒宴，犒賞三軍。當下紅光帶領二子元豹、元彪並董仁、金瓶參見雁翎，叩謝昔日救女之恩。王老虎等亦來叩謝都統。正是：兵休化日光天下，人在春風和氣中。

當晚，雁翎父子和章清、馬如、哼都、董仁、金瓶、紅光、元豹、元彪、王老虎、熊飛龍、張三、趙大，---董金瓶又在囚車中放出除玉，勸他降了，共是□五位英雄，在中軍帳歡宴賀功，吃得玉兔西墜、譙樓三鼓，方才各人歸帳安寢。這才是：得意英雄多喜悅，馳驅萬里會風雲。

不表雁公子得勝三關，且言刁龍當日兵敗，直逃出五□餘里方才安營。□萬雄兵折了一半，偏正牙將共傷了三□多員，哀聲震地。刁龍思想只得領了敗兵，到頭關去投奔老將張成，再作道理。主意已定，連夜領了敗殘人馬入了頭關。見了張成，哭拜於地下，自言前事，要求老將軍救命。張成大驚道：「雁翎父子驍勇非凡，不可輕敵，更兼烏風寨的人馬合兵一處，益發猖狂。將軍原只該謹守為妙，今日兵敗失關，朝廷豈不見罪？」刁龍哭倒地下道：「全仗老伯救命才好！」張成扶住道：「且慢慢商議。」

二人正說話間，忽見流星探馬來報導：「雁家人馬已抵關下三□里了，請令定奪。」張成大驚道：「這還了得！」隨即打起聚將鼓。正是：一聲金鼓震，八路將官來。

當下張成向刁龍道：「為今之計，只有不容他兵馬入境才好。將軍深知敵人虛實，可與部下在城外紮營，以防衝突。」刁龍道：「願遵守將令。」張成遂請令箭一枝，令部將鄧懷玉領兵一萬去城東安寨；令黃勇領兵一萬去城南安寨；令部將焦方領兵一萬去城西安寨，令朱蓋領兵一萬去城北安寨，令刁龍領□員大將、二萬雄兵，在中央安寨，自己領五千鐵騎守城。點兵已罷，各各領兵出城，連夜準備去了。正是：戰敗還須守，兵機各不同。

不表張成預備守城，再言雁公子次日領兵前來索戰，見了這般光景，哈哈笑道：「戰人不過，預備奪了。」遂直抵營前罵陣，一直罵到日午，只不交鋒。公子回營，生了一計，暗暗點兵，四面埋伏便了。遂到黃昏時分，點章清去劫東營，馬如去劫南營，王老虎去劫西營，熊飛龍去劫北營，各帶三千火弓炮弩，暗暗去了。又令紅元豹領兵一萬，去接應章清、馬如兩路人馬，令紅元彪領兵一萬，去接應王老虎、熊飛龍兩路人馬，令陳玉領三千鐵騎，在山頭升炮，斷刁力歸路，請老都統守營；令紅光、哼都在左，董仁、金瓶在右，自己居中，去劫刁龍的中軍大寨。各人領令去了。

初更造飯，二鼓開兵，一聲暗號，□路人馬一齊動身，殺奔前來。到前五營，正是三更時分，陳玉在山頂上放起炮來，諸將齊進。章清衝進東營，戰住鄧懷玉；馬如衝進南營，戰住黃勇；王老虎衝進西營，戰住焦方，熊飛龍衝進北營，戰住朱蓋。點起硫磺，放起火弓火炮，好不利害，猶如天崩地裂一般。刁龍大驚，忙起身領眾將前來看時，頂頭正遇雁公子，躍馬提錘，大喝一聲，殺奔前來。刁龍大叫一聲：「不好！」只得領那□員大將，一齊動身，前來奪路。

且聽下回分解。